

Отзыв

научного консультанта А. Е. Иванова, главного научного сотрудника,
доктора исторических наук на докторскую диссертацию

по специальности 07.00.02 – Отечественная история –

докторанта Елены Александровны Калининой.

«Система народного просвещения на Европейском Севере России в первой половине XIX в.»

За время обучения в докторантуре Е. А. Калинина проявила большое трудолюбие в освоении историографии и значительного массива документальных материалов о формировании и институциональном становлении системы училищ на территории Европейского Севера России, состоявшей из средних и начальных учебных заведений различного ведомственного подчинения. Обстоятельно исследованы органы управления данными учебными заведениями, а также социально-профессиональные группы их преподавательского корпуса, и состав учащихся в них.

В процессе комплексного исследования системы образовательных учреждений на территории Европейского Севера России, осуществлен анализ исторических условий, этапов становления и особенностей ее развития в первой половине XIX в. И все это в контексте законодательства и практик управления учебными заведениями. Докторанткой раскрыты основные механизмы государственной политики в сфере образования, а также отношение центральной власти к образовательному курсу местных властей и деятельности региональных просветительских сообществ. Е.А. Калинина изучила общественный и социокультурный эффект территориального распространения школьной сети и определила основные функции школы в административно-хозяйственной и культурной истории Европейского Севера.

Диссертант проявила должную источниковедческую самостоятельность, исследуя широкий круг разновидовых источников не только двух центральных исторических архивов в Санкт-Петербурге, но и трех региональных, находящихся в Архангельске, Вологде и Петрозаводске.

В диссертации используется значительный массив архивных источников, которые впервые вводятся в научный оборот: делопроизводственные материалы Департамента Министерства народного просвещения, канцелярий министра, попечителя Санкт-Петербургского учебного округа, училищных дирекций, а также материалы университетского делопроизводства, имеющие отношение к управлению училищами округа; отчеты училищных дирекций и смотрителей народных училищ,

формулярные списки учителей и пр. На широкой документальной базе детально рассмотрена структура среднего и низшего образования в рамках изучаемой территории, механизм управления образованием, способы финансового, административного, учебно-методического, кадрового обеспечения школьного строительства определены его итоги за полвека реформ.

Докторская диссертация Е.А. Калининой самостоятельна, доказательная, базируется на прочном историографическом и источниковом основании, удачно структурирована.

По теме диссертации Е.А. Калинина подготовила и опубликовала 4 монографии и 18 статей в журналах из списка рекомендованных ВАК. Полагаю, что работа Елены Александровны Калининой «система народного просвещения на Европейском Севере России в первой половине XIX в.», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история – соответствует необходимым требованиям, предъявляемым к квалификационным работам такого уровня.

Главный научный сотрудник

Центра по изучению отечественной культуры

Института российской истории РАН

доктор исторических

А.Е. Иванов

